
議会広報紙議会のおとに関するアンケート集計表 ２１７号（令和６年５月１日）　　議会広報モニター１１名

1 表紙裏表紙についてどう感じましたか？

1 見やすかった

2 普通

3 見にくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・

・
・
・

・

・
・
・
・

・
・

・
・

・

2 定例会の審議（P2～P9）についてどう感じましたか？

1 見やすかった

2 普通

3 見にくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・

・

・

・

・

・

・

豊かな自然の中で旅館、おそば屋、６人のお子さんの子育て大変だと思いますが楽しく生活している様
子が伝わった。

採用された写真はとても素敵だが、画質が荒いのがもったいない。

「議会のおと」というタイトルの意図が伝わりにくい。例えばアンケートの前文にある以下の一文をタイトル
下に入れ込むなどのレイアウトにしてはどうか。

※住民からの「おと（声）」、そして議会の日々の活動を書き留める「ノート」として、より多くの皆さんに手
にとって見てもらい、町のみなさんと議会の間をつなぐ身近な広報紙を目指しています。

タイトルは毎回、表紙採用者の方に手書きしてもらってはどうか。新鮮さが増す。
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駅前開発にあたっては、トイレが無くなると聞いてますが、トイレは駅を利用する町民、観光客には絶対に
必要です。

入賞おめでとうございます。夏の入賞は町民老若男女が手に取って話ができる時だと思います。
大変に難しい目標です。応援しています。
いつの号なのか、もう少しわかりやすくしてもいいかもしれないと思いました（図有り）。あと写真は可能で
あれば解像度を300bpi（印刷対応画質300～350）以上にできると手にとった人がうれしいと思います。写
真すきなので。

内容が整理されていて、よみやすいです。
「読んでもらう」とっかかりとしてポイントとなる文を、太字にするなどしてもいいかもしれません。

先のP8～9については一覧にナンバリングがしてあると、ここのページ下部にある、「P9へ」などに加えて
各概数へもリンクするので、少し忙しい人でも、短時間で読みやすいかもしれません。

少子化の時代お蕎麦屋さんを経営しながら、６人子育て微笑ましく楽しく過ごされている様子が心温まる
光景が表現されていました。

石田さんの民俗文化伝統の継承に対する想いが、素晴らしいと思います。
記載の方が宣伝してくれていたので楽しみになりました。
知っているご家族だと、余計に手に取りたい気持ちが増しますね。

百万遍念仏についても知らなかった事が書いてあり、勉強になりました。また、編集委員の事が新1年生
お子さんとの写真もほほえましく拝見しました。

表紙の写真、もう少し解像度が高いものはなかったんでしょうか。せっかくいい写真なのに少しぼけてしま
い残念に思いました。

笑顔のある家族写真で良いですね！ただ、一番前の子が手で顔が隠れてしまって残念でした。三保の道
を通る度、気になっていたので中のご家族・お仕事ぶりが伺えました。

通園通学の送り迎えは想像以上に大変です。下の子がいればなおさらです。引き続き補助について前向
きに検討してほしいです。

国保税、浄化槽の件に「point」として説明書きがありわかりやすい。
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3 討論・附帯決議（P10～P11）についてどう感じましたか？

1 見やすかった

2 普通

3 見にくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・

・
・
・
・
・

・

・

・

・

全体的に見やすかった。

P3の大見出しは、最初の一文に関しての内容、その他項目との関連がないので違和感があった。

山北町議会では付帯決議案というのが初めてだったということですね。それだけ、体育施設建築に慎重
にというのがわかりました。周りの人は建築について知らない人が多かったので周知をがんばってもらい
たいです。

1

山北町産木材95％使用した武道館施設を町のシンボルとしてPR、商店街の活性化に繋げるように推進
してください。

ジビエ料理の若い世代へのPRが必要だと感じました。

余白の箇所には本文中のワードについての一言辞典など、ポップに加えては。

全世代にも読みやすいよう、所々振り仮名を加えたらどうか。

P10・11 ⇔ P9 で関連項目としてリンクしているのであれば、P9の方にもP10・11にピックアップされてい
ることが分かるような表記にすると見やすいのでは。

8

2

議案等審議の結果のページ以外は読みやすかったが、Ｐ8，Ｐ9の色分けは見にくかった。
審議結果の部分を交互にするのではなく、結果で色分けした方が見やすくなるのではと思います。

商店街に関して町もお店の方達も、色々工夫をされているが、町民の方の生活拠点は、大型スーパーで
もあり、皆さんがんばっているのですが、、、。町民の方々の誤解をよく耳にします。

以前、体育館は、さくらまつりなどにも使われていて、イベントなどの有効活用ができる場になるとありが
たいと思います。駐車場も、よく利用しましたが、、、。

予算審議の内容について、今まで以上にわかりやすく書かれていると思う。良い紙面だと思いました。担
当部署が明記されているのもよいです。

質問がシンプルかつグリーンのあみかけになっていて見やすかったです。

P7の「point」のような解説があるとありがたいです。

町全体の施策は幅広すぎて全てを把握するのは難しいけれど、このページのようにトピック的に取り上げ
て深堀りしてもらえると理解が深まってとても良いと感じました。

ただ票数の誤植は致命的なので気を付けてください。

自治会活性化応援助成金改めた施策内容、❝自治会活動の活力❞になれば良いと思います。

ゼロカーボンシティ宣言・・・具体的に何をする!!　施策項目の説明がわからない、読者が関心ある課題で
は!

地域住民の声を含んだ未来の山北町総合計画に期待する。

水源環境保全（神奈川県の水源地）大切な案件だと思います。
体育館の建設・・・・・費用対効果分析は重要課題ですので適切な対応をお願い致します。

理解しやすいかどうかは別として、難しい言葉には解説があり読み手の気づかいがあり改善が伺われま
す。

体育館の件、ちゃんと訂正の紙はありましたが、反対票賛成票はまず驚きました。Ｐ9を見て確認したりし
ました。



4 一般質問（P12～P14）についてどう感じましたか？

1 見やすかった

2 普通

3 見にくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

5 研修レポート（P15）についてどう感じましたか？

1 見やすかった

2 普通

3 見にくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

4

漫画風にしてみたらという声があったそうですが、漫画にするのは大変だと思うので、Ｑ＆Ａの部分など
をキャラクターが話したりしている感じにしてみてはと思います。

文字が多すぎて読みにくいと思いました。

中学のPTAで、防災、子の引き渡しまでの水、食品の事が話題となった。他町は実費ではじめたようで
す。天災が早いスパンでやってくる昨今、体育館の機能など町民の安心感になりますね。

山北駅前は今年に入ってテレビドラマのロケ地にも使われていたので、活性化の一翼を担ってほしいで
す。

研修を是非とも生かした活動に継けていただきたい。

字体の違いや、枠が入ることで目をひきました。
言葉もピックアップされて図のようになっていると内容によっては要点がおさえやすくて良いように感じま
す。

質問の数が多すぎて1つ1つのバックグラウンドや関連する施策の説明が不足しているように感じました。
質問をしぼってもう少し丁寧に解説したほうが理解が深まるのでは？
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開催時間や会場の情報は不要では。

研修会の内容についての説明がもう少し欲しいと感じた。

内容は良いと思いますが、どちらも同じ議員さんの感想なのはナゼ？と感じました。

3

0

0

防災・減災対策について、塩沢地区など生活道路の路面が悪い土地もあり、普段の道から整備する事も
望みます。

どんな研修をしているのかわかるので良いコーナーだと思います。

他の自治体からの事例を沢山吸収してほいしです。
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回答は｢考えていく｣｢検討していく｣｢図っていく｣等等の返答で、その後の進捗状況がわかりません、是非
その後の進捗状況がわかる様にしていただきたい。質問される議員の方は町の回答に後日どの様にフォ
ローしているのですか。

足柄上地区広域化ゴミ処理の課題については、地域の青少年世代、若い世代、シニア世帯を巻き込み、
住民説明会をしてから進めることが大切では・・・・

公共施設は、安全、安心として地域の「小学生」住民の利便性の確保するとが必要だと思う。また、防災
に関する課題として、自主防災組織の充実をもっと町主導で進めるべき。

議員研修会で学んだ「議会と住民参加の大切さ」!!「住民の声」を利かすための活動をお願い致します。

私はたまに電車も使うので、安心してとめられる体育館跡地の駐車場がありがたかったです。かわりにな
る駐車場があるとうれしいです。

池谷さんのまとめ部分も読みやすく良かったです。

とても大切なテーマについて、このように議員さんたちが専門家の話を聞き、定期的に学んでおられるの
はとても良い事だと思います。

各議員さんの質問のテーマが多岐にわたっていてとても良いと思う。

瀬戸恵津子議員の様に過去の質問のその後の対応についても時々確認があるのは良いと思った。

「一般質問」のページだとわかるタイトルがあるとよい。

レイアウトやまとめ方が簡潔で読みやすい。



6 モニターアンケート・意見交換会（P16～P17）についてどう感じましたか？

1 見やすかった

2 普通

3 見にくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・

・

・

・

・

・

・

・

・

7 おしゃべりカフェ（P18～P19）についてどう感じましたか？

1 見やすかった

2 普通

3 見にくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・ おしゃべりカフェにどんな人が何人くらい集まったのか、どの議員さんが参加したのか、必要な情報がな
さすぎてモヤモヤしました。

実施は、メイン道路とか人が通る場所が良いのでは。丹沢湖での実施は効果が薄いのでは。

この様な機会は必要だと思います。参加して良かったと思います。

P17の頭文字については目をひいて１つ１つが今になるように感じたので、良いなと思います。（「議会」な
どの漢字はふりがなふってみると、誤読がさけられるかもしれないと感じました。）

開催時間はごもっともで、午前中なら行き易い人もいると思います。

「こどもまんなか社会」をめざすなら、子育て世代向けおしゃべりcaféも取り入れてはいかがでしょうか。
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「広報モニター」とは、記載内容について意見するのか？読みやすさ（デザインなど）について感想を伝え
るのかどっちなんだろう？

似たような内容に2ページさく必要はないのでは？と思いました。

広報が入賞すると、他町の方の目にも触れ、関心が深まりますね。

中学PTAにも関わり、‘広報モニターを見たよ！’とお声をいただき、喜んでくださる方もいると実感しまし
た。

メモのような枠をつかわれているので、文字下に、罫線があっても読みやすくなるかもしれないと思いま
した。

昔より手に取り易くなったのはモニターのおかげかなと思います。

今期のモニターが１名減ったのは応募が少なかったのでしょうか。広報モニターの敷居がもう少し低くな
れば良いと思います。
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その地区ならでは意見がほとんどで、出向いて声を聞くというのはこれからも続けてほしいと思います。

おしゃべりカフェ、とても大切で貴重な声が届いていると、紙面から感じます。こちらもぜひ続けて下さい。

貴重な意見が沢山届いているのがうかがわれる。今後も続けて行ってほしい取り組みです。

他の人の意見を読むのも興味深いです。

若い世代にとっても身近なものになりそう。

内容も共感できる身近なものばかりで読みやすかった。

P15のタイトル帯に「おしゃべりcafé」とあるが不要では。

「おしゃべりCafé」の開催情報はよく目にするが、参加しにくい。

子育て世代向けの回にしたい場合、幼保施設を会場にしたらどうか。

お迎え時間前後にしたら集まりそう。園と協力するのは難しいのか。



8 その他ご意見がありましたらお聞かせください

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

・

桜まつりテーブルの数が少なく、会場を見回る人員も見かけなっかた。困っている人も見かけたので配慮
がしてほしかった。この件は観光協会❔。是非、来年は人員配備をお願いしたいです。

前回のおしゃべりカフェで瀬戸議員と酒匂川漁業組合の方とお会いしたいと伝えたのですが、その後どう
なりましたか。今後、各団体の方にお会いする機会を増やしていただけたらと思います。

改めましてコンクール入賞おめでとうございます。長い間継続して地道に取り組んでいただいた成果です
ね！今回の受賞を励みに今後も議員活動、広報づくりに頑張って下さい。今回の受賞を励みに今後も議
員活動、広報作り頑張って下さい。私もモニターメンバーとして、微力ではありますがお力になれる様頑
張ります。

さくらの湯のこども券が中学生までで、沢山まだある、、、。少しお金を足して、大人が使えたら、うれしい
です。

今回の号ではP10～P11が1番よかった。自分の暮らしに関係がないとつい無関心になってしまうので、毎
号何か重点テーマを決めて（今号だと浄化槽と体育館）、それを深堀りするようなページをつくると、読者
（町民）の満足度もUPするのでは？

内容は充実しているので、読み進めたくなるようなプラス目を引くような書き方にリニューアルしたら素敵
で実用的な広報紙になると思う。

若い世代、子育て世代＝「これからの世代」にとって議会を身近なものにするためこども新聞のような「議
会ってなぁに？」ページを毎号冒頭に入れ込むのはどうか。

こどもが作る、こども向けに作る＝自ずと「議会を身近にとらえていない親族の目に入る」実際、自分だっ
たら読むきっかけになる。

全体的に緑と黒なので、他の色を入れることは難しいのでしょうか？
先ほどキャラクターの話をしましたが、Ｄ52のキャラを用いるとか、新しいキャラクターを考案してみては
どうかと思います。（丹沢湖のキャラクターとか山北町にちなんだキャラクター）漫画を作るよりはやりや
すいのではと思います。

モニターアンケートもweb回答できたらよいと思います。Googleフォームなど、無料で安全性の高いツー
ルもあります。紙とweb、選べるようになれたら理想です。

個人的に体育施設建築は、今すぐには必要無いと思います。他に検討すべき問題があるはずです。人
口が減っているのにハコモノ作りたがるの不思議です。


